

сочувствие Германии и ее союзников, являющихся против себя коалицию, в состав которой входят восемь государств.

Надо, действительно, быть вполне ослабленным для того, чтобы мечтать о возможности добиться «равнания» в союз с Германией и Австро-Венгрией, самое существование которых поставлено в настоящее время на карту. И тем не менее, все эти Энвер-Паши и Таалаат-Бей самым серьезным образом занимаются сибирской разработкой плана войны с Россией, которая не думает о вооруженном нападении на Турцию, но в случае необходимости сумеет устроить достойную встречу турецким похитителям, которыми, очевидно, недостаточно так поражен, которая была им нанесена балканскими государствами.

Что-де, этот длинный и позорный список может быть легко увеличен, если Турция этого пожелает, русскими войсками Кавказского военного округа, при чем Турция дана будет «возможность, в последний раз, убедиться в гибельности для нее советств, исходящих от берлинских и вильских друзей.

Очевидно, злой рок тяготеет над Оттоманской империей, ставшей на карту свое существование ради интересов чуждых ей Германии и Австрии.

В. Г.

Война и дворянство.

Тяжелая несправедливость нашей родины пробудила широкий патриотический подъем во всех слоях русского общества. Уже с объявлением Высочайшего манифеста о войне все объединилось, все сплотилось в одно могучее, одно целое, — об этом свидетельствуют ход мобилизации и те многочисленные проявления общественных настроений, которые складываются до и поныне сказываются во всех классах населения страны.

Народ поднимался. Один работал с мечом в руках на полях сражений, а другой — внутри страны, направляя все свои заботы на то, чтобы облегчить судьбу воинов, уменьшить страдания семей, оставшихся без кормильцев.

Во время этих последних дней из первых мѣст занимает русское дворянство. Оно всегда, во все времена было оплотом мощи и славы государства; во грозные часы, когда родина грозила опасностью, дворяне первыми приходили на помощь, жертвуя своей жизнью и своим достоянием.

Оно, прежде всего, ринуло объединиться в общедворянский орган, чтобы деятельностью своей придаст больше планомерный характер. В задачи организации входят: оборудование госпиталей и лазаретов для больных и раненых воинов, эвакуирование раненых с поля сражения во внутренние губернии, организация санитарных поездов, помощь семьям призванных на военную службу запасных, а также забота о семьях и о судьбе служащих в дворянских учреждениях и нынѣ ушедших на войну.

Почин значительной организации положило Московское дворянское общество, ассигновавшее на нужды военного времени 300,000 р.

С Петербургские дворяне, примкнув к общедворянскому союзу, тоже ассигновали такую же сумму.

Нижгородское дворянство ассигновало 100,000 рублей.

Различные ассигнования сдѣлали дворяне и других губерний, причем, некоторые из дворянских обществ, как, например, Ярославское, выразили желание примкнуть к общедворянскому союзу и самостоятельно устроить госпиталь.

Деревенский.

Петроградскія письма.

Точно война безылагодного подъема прокатилась по столицѣ въ день сбора в пользу воинов и их семейств, устроенного городскими общественными управлением. Еще накануне с ночи на 12-е августа, сборщики и сборщицы начали свою великую миссию и в их кружки щедро потекли добровольные пожертвования.

В 9 час. утра к Казанскому собору начали прибывать члены комитета по сбору пожертвований и многочисленные сборщики и сборщицы. В начале девятого часа, протирьером о. Орнатским в послужении соборного духовенства, были отслужены литургия и молебствие о даровании победы доблестному русскому воинству.

Собор наполнился массой молящихся. После молебствия протоиерей о. Орнатский обратился к сборщицам и сборщикам с кратким науцательным словом. Въ проглатели, свои оазь указал на важность переживания исторического момента и призвалъ всѣх присутствовавших в храмъ къ пожертвованіямъ. Затѣмъ собравъ всѣх сборщицъ у амвона, протоиерей в каждом изъ кружковъ опустил деньги. После этого молящиеся стали вносить свои пожертвования.

Изъ собора сборщицы и сборщики, разошедшись по всѣмъ районамъ столицы, собирая добровольные жертвы. Успѣхъ сбора былъ на столько великъ, что вскорѣ многие изъ сборщицъ вынуждены были обращаться за помощью к новымъ партиямъ жетоновъ и флажковъ.

По словамъ сборщицъ, пожертвования поступали преимущественно серебряной монетой; многие клали крупную дѣньги. Между прочимъ однимъ лицомъ в кружку опущено 500 рублевая бумажка, а на Невскомъ другой неизвѣстный жертвователь опустил в кружку 640 руб.

Въ банкахъ дѣлались крупная вклады; въ одномъ изъ нихъ было опущено чекъ 1,500 руб. Одновременно съ выходомъ сборщицъ и сборщицъ изъ собора, по улицамъ раздавали разукрашенные национальными флагами и лентами автомобили и экипажи, въ которыхъ находились сборщицы, обязавшія различнаго правительства и частныя учреждения, а также доставлявшие въ городские районы жетоны и флажки.

И ввиду, куда не оглянешься, всѣ окрашены значками; у многихъ вся грудь увѣшана значками и флажками и все-таки каждый при новой встречѣ съ сборщицами, выноситъ новую ленту, но уже отъ значковъ отказывается, предоставляя ихъ другимъ.

Отрадно было наблюдать русскую столицу въ этотъ знаменательный день, день помощи тѣмъ, которые грудью защищаютъ родину, и семья которыхъ осталась безъ кормильцевъ. Но русское общество знаетъ своей долгъ: оно вѣдѣтъ всѣхъ слоевъ населения и заодно идетъ со всеми побѣдоносными войсками, горитъ одной любовью къ общей матери-Россіи, и свято помнитъ о своихъ задачахъ въ эти тяжелые минуты испытаний.

И все это совершается безъ крика, безъ шума, съ глубокою сознаниемъ важности происходящаго, съ глубокою вѣрой въ святое приношение на алтарь отечества жертвъ.

Какъ-то отрадно становится на душой при видѣ того воодушевления, того подъема, съ которыми шла столица на встрѣчу патриотического дѣла.

По предварительнымъ подсчетамъ сумма сбора превышаетъ 150 тыс. рублей.

Сумский.

Всѣда съ ранеными офицерами.

Сотрудникъ «У. Ю.» бесѣдовалъ съ двумя офицерами, доставленными въ одинъ изъ московскихъ лазаретовъ въ числѣ прочихъ раненыхъ, участвовавшихъ въ послѣднихъ бояхъ подъ Гумбляномъ и Истербургомъ.

Оба офицера участвовали въ бою 7 августа, происходившемъ на нашемъ крайнемъ правомъ флангѣ, около мѣстечка Ужалена. Какъ известно, наиболее яростные атаки пѣхоты велись именно на этотъ флангъ, съ расчетомъ произвести рѣшительный обхватъ нашего крайняго праваго крыла.

Бой начался 7 августа въ 5 1/2 час. утра. Одновременно съ получениемъ нами известій о томъ, что два эскадрона пѣхоты и кавалеріи пытаются обхватить нашъ правый флангъ, было замѣчено движение пѣхотныхъ частей изъ-за Ужалена на нашъ фронтъ. Пѣхота открыла ружейную и артиллерійскую стрельбу. Противъ наступающаго пѣхотнаго полка были высланы цѣпи, которымъ поручалось ружейнымъ огнемъ задержать на время противника. Къ началу 9 ч. утра пѣхота развила немомвратный орудійный огонь — сперва по нашимъ передовымъ частямъ, а къ срединѣ боя — по тылу. Артиллерійская стрельба пѣхоты была превосходна. Ни одна складка местности, ни одно прикрытіе не было забыто. Огонь былъ настолько силенъ, что солдаты буквально пощракивали отъ порохового дыма, но держались твердо, не уступая на одной пяди неприятелю.

Какъ потомъ выяснилось, предраспанная стрельба пѣхоты обуславливалась точнымъ знаниемъ конфигураціи мѣстности, топографическая карта которой была найдена у убитыхъ пѣхотныхъ офицеровъ. Карта датирована 1907 годомъ, когда въ этой мѣстности пѣхоты производили маневры.

Ружейная же стрельба пѣхоты была изъ ружья вѣсна и почти не причинила намъ никакого урона. Вскорѣ послѣ того, какъ пѣхоты открыли стрельбу британскими снарядами, выступила на позицию и наша дивизионная полевая артиллерія и пулеметы.

Нашъ штапнелый огонь произвелъ среди наступающихъ пѣхоты огль спавшихся окопчиковъ и снарядовъ пѣхоты солдаты съ жетаями отчаянія закрывали головы и поворачивались спиной.

Пулеметная рота съ 300 шаговъ также развила убійственный огонь. Сметались дѣлая дѣли противника. Въ результатѣ наступление было задержано и обхватъ нашего крайняго праваго фланга противнику не удался.

Къ вечеру 7 августа въ центрѣ около Гумбляна пѣхоты войска были прорваны, и лѣвый флангъ пѣхоты долженъ былъ покинуть свои позиции, изъ боязни быть отбѣзанымъ отъ главной массы войскъ.

Мужество нашихъ солдатъ и офицеровъ поразительно. Даже опасное ранение не издавало ни единого стоны. Умирали спокойно. Въ бой идутъ смело и бодро. Напротивъ пѣхоты полки совершенно не выносятъ ни шапкавого боя, ни пулеметнаго огня. Наступаютъ тяжело, а грузными цѣпями, перебѣжки дѣлаютъ съ трудомъ.

Офицеры идутъ за своими командами и, повидному, боится выпустить инициативу командования изъ своихъ рукъ. Насколько силенъ былъ уронъ въ пѣхотныхъ частяхъ въ этотъ горькій бой, показываютъ хотя бы тотъ фактъ, что взятые въ пленъ пѣхоты пѣхоты рассказали, что отъ ихъ роты осталось не более 3—4 человекъ.

Между прочимъ, надо въ пѣхоту много полагать. Пѣхотные изъ нихъ показываютъ совершенно чистую выносливость и говорятъ что «Честоховская Божья Матерь» спасла отъ неминуемой смерти за то, что они не сбѣжали въ своихъ братьевъ «славянъ». Обыкновенно полковые отряды пѣхоты выставляются въ авангардъ и при первой ихъ попыткѣ къ невольному ретривающему.

Къ пѣхотнымъ солдатамъ русскіе относятся презрительно и о и за о л д а т ь совершенно ихъ не с ч и т а ю т ь. Зато чрезвычайно предпретительно о т н о с я т ь к ѣ иши с о л д а т ы къ марямъ жителямъ. Нѣрѣдко помогаютъ послѣднимъ, чѣмъ могутъ.

Насколько неожиданнымъ и стремительнымъ былъ нашъ ударъ на Восточную Прусію, показываютъ хотя бы такіе малые факты. Въ пунктирныхъ пѣхотныхъ дѣлахъ на складахъ находили горячіе кофе, свѣжій испеченый хлѣбъ, молоко, провизію.

Наша солдатка имѣютъ тамъ превосходный стволъ. Имѣютъ смѣло: — Что, ребята, вы еще заваривать будемъ кофе или кашу?..

А одна хребтеръ-путникъ даже обѣщала покориться всякому, кто ему скажетъ, что на войнѣ плохо кормили.

Русскими захвачено кромѣ того масса фуража. Казаковъ пѣхоты при такомъ выносе и называютъ «длинной поволокой кавалеріей».

Подъемъ духа въ русскіхъ войскахъ огромный.

Объ раненыхъ офицерахъ въ настоящее время поправляются и немалеюко же по выздоровленію возвращаются въ полкъ.

Съ самаго начала европейской войны Японія проявила исключительный интересъ къ разгнривающимся въ Европѣ событіямъ и первая же известіи изъ Токио не оставили сомнѣній, что страна Восходящаго солнца не останется безучастнымъ зрителемъ. Японская печать указывала, что для имперіи Микадо насташій моментъ является какъ нельзя болѣе благоприятнымъ и требовала активного выступления.

Токиоское правительство заявило, что Японія готова исполнить договорныя обязательства, пвпользовать на себя защиту интересовъ Англии, Франціи и Россіи въ тихоокеанскихъ водахъ.

Въ вслѣдствіе записки телеграфъ сообщалъ объ экстренномъ созывѣ совѣта старѣйшихъ «Генро», совместно съ кабинетомъ, обсуждавшемъ положение дѣлъ, о мобилизации флота, объ отправкѣ эскадры въ портъ командиромъ адмирала Дева къ берегамъ Китая, но съ рѣшительнымъ выступлениемъ Японіи медлила.

И только агентство Рейтера сообщило объ узыткатуми Японіи Германия. Правительство Микадо требовало разоружения судовъ и крѣпости Киоучао и передачи въ Японію въ мѣсячный срокъ для возврата Китаю. Ограничительный отвѣтъ и объявление войны Японіей ринулъ судьбу германской колоніи на Дальнемъ Восто къ Незначительной тихоокеанскій флотъ Германия не въ состояніи сопротивляться японскому флоту. Германскимъ судамъ предостогъ или разоружиться или погибнуть.

Счастливы союзники для Японіи обстоятельства дали ей, такимъ образомъ, возможность легко раздѣлаться со своимъ конкурентомъ, внушавшимъ Японіи серьезную опасенія. Дѣло въ томъ, что послѣ русско-японской войны и особенно послѣ перерыва въ Китай германская дипломатія и германская промышленность проявляли исключительный интересъ къ дальневосточнымъ странамъ. Колоссальный китайскій рынокъ привлекаетъ къ себѣ внимание европейцевъ и американцевъ; капитализмъ, въ томъ числѣ и германскій. Торговые обороты Китая съ Германией росли, пѣхоты китайскій рынокъ привлекаетъ къ себѣ внимание европейцевъ и американцевъ; капитализмъ, въ томъ числѣ и германскій. Торговые обороты Китая съ Германией росли, пѣхоты китайскій рынокъ привлекаетъ къ себѣ внимание европейцевъ и американцевъ; капитализмъ, въ томъ числѣ и германскій.

Утромъ 31 го іюля русская артиллерія открыла по неприятелю сильный огонь изъ артиллерійскихъ орудій в пулеметовъ. При приближеніи казаковъ австрійцы быстро отъ Кълаецъ ушли на направающуюся Вязогу Казаки ихъ преслѣдовали и перебили на дорогѣ много неприятельскихъ солдатъ и добровольцевъ, заставивъ австрійцевъ покинуть Вязогу.

Монеполозация китайскаго рынка и угнетеніе европейскіхъ и американскіхъ конкурентовъ составляло главнѣйшую задачу японской дипломатіи. И теперь Японія не могла не воспользоваться случаемъ, чтобы убраться со своего пути одного изъ опасныхъ соперниковъ.

Ошибочно, однако, было бы думать, что японскіе планы ограничиваются угнетеніемъ пѣхотныхъ конкурентовъ.

Въ Японіи сильна еще партія, которая советъ мечту о территориальныхъ пріобрѣтеніяхъ Японіи на материкѣ; судя по открытымъ свѣдѣніямъ, военная партія настаивала не только на очистиціи пѣхоты Цинь-Дао для передачи его Китаю но и на анексии Японіей германской колоніи. Быть можетъ, теперь, когда и Англія и Россія всецѣло поглощены европейскими событиями, Японіи удалось бы осуществить вторую часть своей программы, если бы Северо-Американскіе Соединенные Штаты не выступили съ рѣшительнымъ протестомъ. Штаты, въ свою очередь серьезно заинтересованные на тихоокеанскомъ побережьи, не хотѣли допустить здѣсь угнетенія Японіи.

Подъ угрозой вибшательства Штатовъ Японія обязалась вернуть Цинь Дао Китаю. Въ этомъ смыслѣ, по свѣдѣніямъ агентства Рейтеръ дѣлаю заявленіе токиоискимъ правительствомъ въ Вашингтонѣ. Правительство Штатовъ вѣдѣтъ удовлетворено заявленіемъ токиоискаго правительства, но одна изъ военныхъ партій ствѣкаетъ отъ своихъ плановъ. И если до войны графу Олума съ трудомъ приходилось сдерживать своихъ воеводенныхъ соотечественниковъ, задѣтыхъ конфронтискимъ конфликтомъ то теперь эта задача окажется еще труднѣе. Идея «превентивной» войны съ Соединенными Штатами пріобрѣтаетъ въ Японіи все болѣющую популярность.

Какъ были взяты и отбиты Кълацы.

Сообщаютъ некоторые подробности, какъ были взяты австрійцами и потомъ отбиты отъ нихъ городъ Кълацы.

Тотчасъ по объявленіи Австрійской войны Россіи, сосредоточенное въ Краковѣ австрійское войско перешло русскую границу, направляясь въ Кълацы. По дорогѣ оно заняло города Сендзисшевъ, Вольбромъ, Мѣховъ, Вейдислави, Андербургъ, Бялогу и, наконецъ, Кълацы.

Еще до занятія деревенныхъ городовъ австрійскими передовыми отрядами, по всей Кълацкой губерніи, австрійцами разбросаны были съ аэрионами прокламаціи на польскомъ языкѣ.

За передовыми отрядами неприятели въ упомянутые города вступили вскорѣ болѣе или менѣе значительными военными частями, занявши всѣ правительственныя учрежденія.

Въ Кълацкѣ неприятели совершили рядъ военныхъ дѣлъ, держа въ рукахъ бѣлый флагъ. Очень скоро въ городъ вошелъ сильный отрядъ воиновъ и занялъ всѣ правительственныя зданія, выкинувъ на нихъ австрійскіе флаги. Начальникъ австрійскаго гарнизона водворился въ зданіи губернскаго правленія и немедленно вступилъ въ управленіе городомъ.

Вечеромъ того же дня въ Кълацкѣ прибыло на бронированныхъ автомобиляхъ много австрійскихъ офицеровъ, отрядъ кавалеріи а также нѣсколько сотенъ австрійскихъ «скволовъ» добровольцевъ пѣхоты и мавзеран.

Вскорѣ изъ Неватлева, гдѣ былъ расположенъ русскій военный отрядъ, приб. бронированный автомобиль съ русскими офицерами, открывшими стрельбу по австрійской кавалеріи, при чемъ они были убиты офицеръ и двѣ лошади. Обстрѣливая записки австрійскій бронированный автомобиль, русскіе офицеры застрѣлили четырехъ австрійскихъ офицеровъ.

Это не ожиданная стрѣльба, начата соростью русскіхъ героевъ-смельчаковъ, произвелъ среди австрійцевъ переполохъ, которымъ наши воиновъ вознались и на своемъ автомобиле безъ всякихъ потерь ухѣли къ Неватлеву. Австрійскіе солдаты, ввобравшись на крыши высокихъ домовъ безпрестанно стрѣляли по направлени къ Неватлеву, но безъ пользы.

Вспыхнувшая стрѣльба вызвала въ городѣ панику и жители спрятались въ погребахъ, гдѣ они провели ужасную ночь. На разсвѣтъ вѣдугъ раздались оглушительный трескъ. Оказалось, что австрійцы взорвали большой желѣзнодорожный мостъ, чтобы лишить русскіхъ возможности подвезти къ Кълацкамъ войска по желѣзной дорогѣ. Но это не помогло.

Утромъ 31 го іюля русская артиллерія открыла по неприятелю сильный огонь изъ артиллерійскихъ орудій в пулеметовъ. При приближеніи казаковъ австрійцы быстро отъ Кълаецъ ушли на направающуюся Вязогу Казаки ихъ преслѣдовали и перебили на дорогѣ много неприятельскихъ солдатъ и добровольцевъ, заставивъ австрійцевъ покинуть Вязогу.

Телеграммы. Европейская война

Временный повышенный тарифъ на почтово-телеграфныя отправления.

ПЕТРОГРАДЪ 20—8. Совѣтъ министровъ постановилъ для подкрѣпленія средствъ Государственнаго казначейства ввести съ 20—8 на время войны повышенные тарифы почтово-телеграфныхъ отправлений въ слѣдующемъ размѣрѣ — каждая 15 граммъ простой многодневной корреспонденціи оплачивается вмѣсто семи —десятью коп. городскія открытыя письма пятью коп, заказъ —десятью коп, Пословная плата телеграммы внутри имперіи повышается до семи коп; мѣстныя и городскія до двухъ коп. въ Финляндію до пятнадцати пенни за слово.

Изданіе для народа брошюра о войнѣ.

Совѣтъ министровъ утвердилъ постановленіе совѣта о распространеніи его дѣятельности по призрѣнію дѣтей, вышедшихъ изъ школъ, находящихся на дѣятельной службѣ и отпустилъ 150,000 р. на расширеніе дѣятельности учрежденнаго при главномъ управленіи по дѣламъ печати комитета народныхъ изданій, которымъ предпринято изданіе популярнаго патриотическаго брошюры для ознакомленія населенія съ ходомъ войны.

Миссія Таалаатъ бей.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ 20/8. Приѣхалъ изъ Бухареста черезъ Болгарію Таалаатъ-бей и посѣтилъ великаго визиря Эверъ-пашу.

Высочайшій рескриптъ.

ПЕТРОГРАДЪ. Высочайшимъ рескриптомъ отъ 17/8 Государю благоугодно было поручить Великой Княгинѣ Маріи Павловнѣ заботу о больныхъ и раненыхъ, призванныхъ въ военныхъ госпиталяхъ и лазаретахъ Петрограда.

Помощь раненымъ воинамъ.

ПЕТРОГРАДЪ 20—8. Агентствомъ получены рядъ сообщеній объ организации общественной помощи раненымъ и больнымъ воинамъ и семьямъ, призваннымъ. Въ томъ числѣ Владимирское уѣздное земство отпустило 10,000 р. на содержаніе тридцати кошевъ въ земскихъ больницахъ, Покровское земство устраниваетъ 70 кошевъ и отпустило 5000 р. пособія уѣздному комитету. Въ Воронежѣ освещены госпиталь на 25 кроватей, устроенные на пожертвованія, собранная организационная суррогатъ губернарства.

Въ Новочеркасскѣ дума ассигновала 15000 р. въ помощь раненымъ, 3000 р. ежемѣсячно семьямъ призванныхъ. Въ Рязанской Губерніи высочайше постановила устроить лазаретъ на 25 кроватей.

День флажковъ.

МОСКВА 20—8 Начался день флажковъ, въ ходѣ пушено 6000 кружковъ и въть миллионы флажковъ союзныхъ государствъ.

КОПЕНГАГЕНЪ. 20/8 изъ Берлина сообщается о паденіи крѣпости Данае. Прибывшій сюда изъ Карскаго корреспондентъ агентства сообщаетъ, что протоиерей Рышковъ въ Карскаѣ арестованъ за то, что служилъ молебны о дарованіи победы русской арміи.

Цепляны надъ Антверпеномъ.

ЛОНДОНЪ 20/8. Сообщаютъ, что Цепляны снова лѣгачъ устрѣмъ надъ Антверпеномъ и подвержены энергичному обстрѣлу пушекъ и ружей; подробности не известны.

На франко-германскомъ фронтѣ.

ПАРИЖЪ. 19/8 Вечеромъ военное министерство опубликовало слѣдующее сообщеніе. Въ дѣтвѣе продолжавшагося обходнаго движенія германскія дѣловъ крыло въ цѣльхъ избавленія рѣшительнаго сраженія, которое могло бы состояться при невыгодныхъ для французовъ условіяхъ отступило, частью къ юго-западу, гдѣ сраженіе, начатое въ районѣ Ретели, дала возможность французскимъ силамъ задержать на время неприятеля. Въ центрѣ и на правомъ флангѣ на линіи Навръ-Нотарипгъ-Вогезы положеніе безъ переменъ.

Борьба съ нѣмецкими аэропланами.

ПАРИЖЪ 20/8. Организована эскадра близдированныхъ аэроплановъ, вооруженныхъ митральезами для преслѣдованія нѣмецкихъ аэроплановъ, летающихъ надъ Парижемъ. Американскій комитетъ, учрежденный посломъ Соединенныхъ Штатовъ, обратился къ Миллеру съ просьбой представить доказательства, что брошенные надъ Парижемъ бомбы принадлежали германскому авіатору.

Миллеръ предьявлялъ комитету всѣ, относящіеся къ дѣлу, документы, посоль ринулъ представить рапортъ своему правительству относительно этихъ способовъ веденія войны, противоборствующихъ конвенцій, подписанной Германіей въ Гаагѣ, кромѣ того комитетъ ринулъ просить американское правительство, чтобы оно, сохраняя нейтралитетъ, протестовало передъ германскимъ правительствомъ противъ такого образа дѣйствій.

На франко-английскомъ фронтѣ.

ПАРИЖЪ 20/8 Официальное сообщеніе гласитъ, что на нашемъ правомъ крылѣ корпусъ германской кавалеріи, направившейся къ Кемпленскому лѣсу, имѣлъ 19/8 столкновеніе съ англичанами, отнявшими десять орудій. Другой корпусъ германской кавалеріи продвинулся до линіи Соосанъ Анази-Лешато. Въ районѣ Вегемъ и Мааса противникъ не обнаружилъ активныхъ дѣйствій.

Въ Лотарингіи мы продолжали продвигаться впередъ по правому берегу Салокъ.

На югѣ положеніе безъ измѣненій, германцы, повидному, оставили передъ Бельфоромъ лишь заставу войскъ на стѣвѣ въ Лиалъ, Арра-Дуз-Ветюль и Лансъ.

Арестъ германскаго консула

ПЕТРОГРАДЪ, 20/8. Итальянскими властями въ Триполи арестованъ германскій консулъ за итальянскую пропаганду.

Плетни у германскихъ морскихъ офицеровъ.

ПЕТРОГРАДЪ. 20/8 Германскій пороходъ «Святая Катерина», принадлежащая обществу Гамбургско-Американской линіи, захваченъ британскими крейсерами, на пароходѣ оказалась грузъ стоимостью въ пять миліоновъ франковъ. Присмотрѣвъ германского крейсера «Магдебургъ», взорваннаго на нашемъ побережьи въ каждой офицерской каютѣ найдено по запискѣ мѣстнаго казеннаго плетня, всѣ они посятъ сады послѣдняго употребленія; повидному оны пріимывались обычно къ судовамъ.

Комитетъ помощи.

ПЕТРОГРАДЪ 20—8. Главному управленію Краснаго Креста сообщается въ Варшавѣ образована съ разуривенія главноуправляющаго общенациональскій комитетъ помощи раненымъ во главѣ котораго стали видѣншіе представителы польскаго общества съ благоволеніемъ Синода отпущается комитетъ «Краснаго Креста» духовно-учебныхъ заведеній подъ предѣлитель. Сергіемъ епископа Финляндскаго или главѣ. Комитетъ предполагаетъ оборудовать эвакуационный лазаретъ въ ечетъ процентныхъ отчисленій изъ содержанія начальствующихъ, учащихся, служащихъ духовно-учебныхъ заведеній въ Россіи.

ПЕТРОГРАДЪ 19—8. Главноуправляющій землеустройствомъ распорядился принять мѣры къ пріимованію въ дѣтвѣе Высочайшаго повелѣнія о безлѣсномъ отпускѣ въ теченіе военного времени бѣднѣйшимъ семьямъ нижнихъ чиновъ запаса и ратниковъ омовленія вѣдѣнаго лѣса вѣдѣншихъ лѣсныхъ дѣлъ. Министерствъ народнаго просвѣщенія предложило посылать въ округы принять мѣры, чтобы въ мѣстностяхъ, гдѣ помещенія учебныхъ заведеній заняты на неопределенный срокъ для надобности военного времени были приняты мѣры къ устройству для учебныхъ заведеній въ военныя помѣщенія; при крайней нуждѣ для старшихъ классовъ учебныхъ помѣщеній, не занятыхъ для военныхъ надобностей. Занятія въ случаѣ необходимости могутъ производиться въ двѣ смены для учащихся въ различныя учебныя заведенія.

Обубажено определены Синода объ обязанностяхъ духовенства въ дѣлѣ оказания на мѣстахъ благотворительной помощи семьямъ лицъ, призванныхъ на военную службу. Комиссія борьбы съ чумою призываетъ поблагодарить по хорѣй Трапезной виллѣхъ въ Турціи.

ПЕТРОГРАДЪ 20—8. Государь оспечивалъ послѣдніемъ находившагося на извѣнціи въ французовъ болѣнціи Маріи Магдалины раненаго полковника князя Канжакузена. Прѣдъ въ началу, гдѣ находился раненый, Государь удостоилъ его милосерднѣхъ разспросовъ о состояніи здоровья и обстоятельствѣхъ, при которыхъ князь былъ раненъ. Въ тотъ-же день раненаго князя Канжакузена удостоили посыленіемъ Государыни Маріи Феодоровны, 20—8 Государынѣ Маріи Феодоровнѣ

Бывший преподаватель петербургск. гимназии

ГОТОВИТЬ

во все классы средн. учебн. завед., званія: аттестат. учен., начальн., уездн. и домашн. учит., классный чинг, аттест. зрелости и проч.

И РЕПЕТИРУЕТЪ по русскому, математикѣ, латинскому яз. и др. предметамъ.

Армянская ул. № 15.

имѣли счастье предстать сестры милосердія общины ибнъ генерала адъютанта Кауфмана и избѣжающіе военные госпитали Петрограда.

Помощь раненымъ.

ПЕТРОГРАДЪ 19-8. За последние сутки агентствомъ полученъ рядъ телеграфныхъ извѣстій объ общественной помощи больнымъ и раненымъ семьямъ призванныхъ подданныхъ. Въ томъ числѣ слѣдующія: въ Москвѣ Николаевская маи-фактура Саввы Морозова и пожертвовала дамскому комитету помощи раненымъ и городской думѣ 200 000 р. Въ Петроградѣ комитетъ греческой помощи извѣстивъ желаніе организовать этапный лазаретъ на 50 кроватей. Петроградское дворянство пожертвовало въ помощь раненымъ все денежное наличное въ суммѣ 50 000 р. и обложкою членовъ общества доплатительное количество ассигновало 75 000 р. на военные нужды. Въ Валкахъ местные купцы Кузьминовъ, Бреславль и Яновскій рѣшили дать помещеніе подъ полное оборудованіе и содержаніе 51 кровати на время войны. Въ Минскѣ на содержаніе лазарета имени вдовствующей Императрицы поступило пожертвованій 32 800 р. Здѣсь же въ духозельно уничтожить торжественно освещенъ открытый и оборудованный общиной Краснаго Креста лазаретъ на 200 кроватей.

Отвѣтъ бельгійскаго короля.

ВІТНА 19/8. Губернаторомъ получена телеграмма отъ короля Бельгійскаго слѣдующаго содержания: „Благодарю отъ всего сердца Вятскаго губернатора, какъ и всѣхъ лицъ, выразившихъ чувство, которое отъ явился въ своемъ горячемъ привѣтѣ, всѣхъ насъ здѣсь очень тронувшимъ. Лазаретъ“. Отвѣтъ послѣдовалъ на телеграмму губернатора королю по поводу принятія бельгійцами съ непоколебимымъ достоинствомъ перваго удара военной грозы, посланной отъ имени общества помощи семьямъ запарныхъ.

Бомбардировка Бѣлграда.

НИШЪ 18/8. Неприятель открылъ артиллерійскій огонь по окрестностямъ Бѣлграда. 19/8 неприятель сосредоточилъ артиллерійскій огонь противъ Заврежа, сербская артиллерія заставила его замолчать.

Потери нѣмцевъ въ Лотарингіи.

ПЕТРОГРАДЪ 20/8. Получены свѣдѣнія, что въ Лотарингіи германскія войска понесли тяжелыя потери; количество перевозимыхъ въ Волочугу Прусскію германскихъ войскъ, дѣйствующихъ съ настоящаго времени на западномъ фронтѣ, незначительно. Австрійцы продолжаютъ закрѣпленную позицію у Гродека въ тридцати верстахъ къ югу западу отъ Льева.

Новыя назначенія.

ПЕТРОГРАДЪ 20/8. Назначены Исидоръ Викторовичъ Пуцовъ исполняющимъ должность Флоридскаго губернатора; вице-директоръ канцелярій Варшавскаго генералъ-губернатора Толмачевъ—исполняющимъ должность Казанскаго губернатора; членъ консуляціи при министерствѣ юстиціи Лавина Лавинскій томскимъ губернаторомъ.

О проѣздѣ 600 нѣмцевъ черезъ Болгарію и Румынію.

СОФИЯ 19-8. Болгарское агентство сообщаетъ отвѣтъ на шагъ, предпринятые представителями державъ Тройственного союза по поводу проѣзда черезъ Болгарію въ Константинополь 600 германцевъ, состоящихъ будто бы офицерами, и матросами германской службы, болгарское правительство удостоило, что дѣйствительно недавно черезъ Болгарію проѣхало изъ Румыніи проѣхало 600 германцевъ, но что они были одѣты въ шитское платье и имѣли исправные документы. Они заявили, что направляются партией въ Константинополь. Поэтому являя основанія упрекать болгарскія власти будто не принявъ мѣръ къ удостоенію соотвѣстствія содержавшихся насчетъ ихъ имѣній, данныхъ къ ихъ дѣйствительнымъ самими болгарское правительство самымъ категорическимъ образомъ утверждаетъ неимѣніе никакихъ свѣдѣній о предположеніи проѣзда нѣмцевъ изъ иностранцевъ въ специальномъ по-

таждѣ. По дѣйствующимъ въ Болгаріи законамъ правила формирования спеціальныхъ поездовъ зависятъ исключительно отъ начальниковъ желѣзн. дорожныхъ станцій, обязанныхъ улаживать съ главнымъ желѣзнодорожнымъ управленіемъ въ распоряженіи подобныхъ поездовъ, упомянутая партия нѣмцевъ проѣхала черезъ Румынію въ спеціальномъ поездѣ на тѣхъ же условіяхъ, не встрѣтивъ никакихъ затрудненій. Слѣдовательно и въ этомъ отношеніи не произошло ничего такого, на что можно было бы обратить вниманіе вѣстей. Ввиду изложеннаго Болгарія считаетъ необходимымъ протестовать противъ подозрѣній, которыя могли бы быть высказаны относительно искренности ея рѣшенія соблюдать строжайшій нейтралитетъ. Если бы повидѣлось предостереженія доказательства, способныя подчеркнуть характеръ соблюдаемаго болгарскимъ правительствомъ нейтралитета, оно могло бы указать значительныя усилія, которыя оно не перестаетъ дѣлать, чтобы имѣть надзоръ за себѣй границей и препятствовать переходу черезъ Македонію. Правительство также впередъ будетъ призывать старанія къ тому же, чѣмъ дастъ новое доказательство своего уваженія къ императорскому правительству своего твердаго рѣшенія, тѣмъ отъ съ полной готовностью пойдетъ на встрѣчу всѣмъ совѣстливымъ привѣщаніямъ этого нейтралитета; но просимъ отвѣтъ этотъ передавать русской прессѣ. Аналогичное заявленіе будетъ отдано 30-8 французской прессѣ.

ПЛѢННЫЕ.

СМОЛЕНСКЪ 20-8. Сегодня привезено свыше 800 плѣнныхъ австрійцевъ, взятыхъ въ Галиціи, много офицеровъ.

Бомбардировка порта Рейдъ.

ПАРИЖЪ 20-8. Французскія флоты бомбардировали портъ Рейдъ, у котораго въ огнѣ разрушено дѣсятокъ аданій.

Мобилизація въ Турціи.

КАГИЗМАНЪ 20-8. Турціи формируетъ войска изъ населенія, набывшаго въ войскахъ Галиціи и запасные, уволенные для убійки халбовъ до 20-8 вновь созваны на 16-8.

НИКОЛАЕВСКЪ Приморск.

20-8 Призовымъ судомъ признана конфискація пароходовъ „Рижмеръ“ и „Дермудъ“.

Сѣдовская экспедиція.

АРХАНГЕЛЬСКЪ 20-8. Сѣдовъ, отправляясь 1-2 къ полюзу былъ боленъ; температура достигала до 40 градусоувъ, несмотря на обильн. выхалъ лека съ компасомъ въ рукахъ, дневникъ Сѣдова состоитъ изъ 18-2 когда онъ вынулъ безъ памяти, 20-2 онъ скончался. Матросъ Брюссельскій экспедиціи сообщилъ, что Брюссельскій жавъ и остался съ командой на суднѣ „Святая Анна“, затертомъ льдами, продолжительн хватить на годъ. Судно святая Фока, войдя на югъ сожгло все что можно, чтобы прорыть елоныя льды, дальше шая на парусахъ; 15-8 увидѣвъ Мурманскій берегъ, подоитъ въ дѣтство итлия немоган. Вечеромъ увидѣли пароходъ „Ломоносовъ“, сигнализировалъ огнемъ выстрѣлилъ пять разъ изъ пушки. Ломоносовъ потушилъ огни и ушелъ. 17-8 пароходъ „Святая Николая“ оказалъ помощь пароходу „Святая Фока“, который пришелъ въ Риду.

Мины въ Сѣверномъ морѣ.

КОПЕНГАГЕНЪ 21/8. Агентство Рейтера сообщаетъ, что въ Гринеби датскій пароходъ „Касима“ наскочилъ вчера на мину; экипажъ и капитанъ спасены англическимъ траулерамъ „Пирлъ“.

Выборы Папы.

ВИМЪ 20/8 Утромъ вновь два раза поднялся дымъкъ надъ Снцъ гнъкой Каналы, указывая, что выборы папы не состоялись. Огромная толпа стоитъ на площади Св. Петра.

Столѣтіе Александрова-скаго комитета о раненыхъ.

Краткая историческая справка объ учрежденіи комитета и о видахъ его покровительства.

Прошло его лѣтъ, какъ закончилась великая эпопея войны, которая веда коалиція европейскихъ державъ противъ европеизащихъ дѣлъ ИМПЕРАТОРА НАПОЛЕОНА I-го.

Стойшіи во главѣ МОНАРХОВЪ всероссійскій ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ I-й принималъ непосредственное участіе въ военныхъ дѣйствіяхъ, и вся непокаянная сторона война, въ ея ужасы и неизбѣжныя послѣдствія проявились на него неизгладимыя впечатлѣнія.

Вернувшись съ похода во Францію, онъ ознакомился съ высокопатриотическою дѣятельностью Коллежскаго Совѣтника П. П. Моисѣя-Пезаровича, до 1813 года, призрѣвшаго на доходы съ газетъ „Русскій Ивалладъ“ раненыхъ воиновъ и ихъ семьи.

Начиная частаго человека ур-рѣвшаго ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ I зрѣвную уже мысль установить постоянное обслѣженіе пострадавшихъ на войнѣ, и 18 августа 1814 года объявляетъ приказъ по арміямъ объ учрежденіи особаго комитета для вспомошествованія отставнымъ генераламъ, штабъ и оберъ-фисцеровъ, раненымъ въ войны 1812-1814 г.г.

Еще при жизни ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА I выяснилось, что комитетъ является органомъ военной благотворительности МОНАРХОВЪ, а не можетъ ограничиваться рамками дѣятельности, установленными при его учрежденіи, а долженъ всемирно расширять ее, оказывая помощь возможно большому кругу лицъ.

Такъ думали АРГУСТЫЙШЕ Премьеръ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА I-го.

Благодаря этому, покровительство его обнимаетъ въ настоящее время всѣхъ лицъ, служащихъ въ частныя и учрежденія военного и морского и учрежденія даже волевыми лицами, допущенныхъ къ участію въ военныхъ дѣйствіяхъ, а также членовъ семействъ всѣхъ ихъ.

Насколько широкая сфера дѣйствія комитета, настолько же широко поставлено и дѣло призрѣнія.

По отношенію къ генераламъ и офицерамъ оно выражается въ назначеніи пенсій изъ инваллидаго капитала, пособій по болѣзни, бедности, на специальное леченіе на курортахъ, на наемъ прилуги, по боевымъ орденамъ и георгиевскому оружію, въ выдачѣ безплатныхъ судовъ, въ квартирномъ и врачбномъ довольствіи, въ опредѣленіи на призрѣніи въ инваллидаго дома и проч.

Семьямъ генераламъ и офицеровъ, убитыхъ, умершихъ отъ ранъ, безъ вѣсти пропавшихъ и состоящихъ въ покровительствѣ комитета, также назначаются пенсії изъ инваллидаго комитета и единовременныя пособія; особенно же вниманіе обращено на содѣйствіе къ воспитанію дѣтей какъ въ учебныхъ заведеніяхъ, военныхъ и гражданскихъ такъ и на дому.

Забываясь объ офицерахъ и ихъ семьяхъ, комитетъ уделялъ много вниманія обезпеченію нижнихъ чиновъ и ихъ семействъ.

Инваллиды пенсіи имъ выдавались съ 1815 года, такъ продолжалось до 1913 года, когда, по закону 25 июня 1912 года о призрѣніи нижнихъ чиновъ и ихъ семействъ, нижние чины, потерявшие трудоспособность и уволенные въ отставку послѣ 26 января 1904 года (начало Июскаго войны), стали получать пенсію за счетъ казенны по особымъ основаніямъ и околдамъ также пользуются пенсіями и семьями ихъ.

Въ настоящее время единовременныя пособія представляются собой въ существѣ говоря, главный видъ покровительства комитета, распространяющійся на большую часть нижнихъ чиновъ и ихъ семействъ. Назначая пособія, главнымъ образомъ, по бедности, комитетъ охотно идетъ на помощь и въ тѣхъ случаяхъ, когда помимо того колѣбно несчастны или стихійное бедствіе (пожаръ, неурожай) постигаетъ ипашаго чина или его осиротѣвшую семью.

Наконецъ нижнимъ чинамъ и ихъ вдовамъ предоставляется возможность провести на остоя въ богоугодныхъ заведеніяхъ, къ которымъ относятся Чесменскій и Имамаловскій Инваллидаго дома, Лукушевскій домъ и вдовныя пріюты при инваллидаго домахъ; желавшіе же опредѣляются за счетъ инваллидаго капитала въ богадѣльни гражданскаго вѣдомства.

Обезпеченіе комитета финансовыми средствами состояло изъ постоянныхъ заботъ ВЕРХОВНЫХЪ ВОЖДЕЙ Арміи. Предоставленіе ДЕРЖАВНЫМЪ УЧРЕЖДЕНІЯМЪ комитета въ пользу инваллидовъ жалованья ГОСУДАРЯ по яванію Шефа-Дѣвъ Гвардіи. Преподаніе пензіи и пожертвованія изъ личныахъ средствъ получавшія благотѣвительныя починкомъ за пріютомъ пожертвованій и отъ ВЫСОЧАЙШИХЪ Особъ, разныхъ та-

шесть, учрежденій и отдѣльныхъ лицъ, вѣрившихъ комитету осуществленіе своихъ филантропическихъ завѣтовъ. Имена Пезаровича, Графа Румянцева, Кнзяи Голицыной, Демидова, Киселева, Ушакова, Нарышкина, Григорѣя Апраксина и Дибича Забайкалеаго, Перлова, Зипольева, графа Рейдена, Бодкоа и многихъ другихъ, содѣйствовавшихъ примноженію средствъ комитета вѣчно сохраняются въ его исторіи.

Затѣмъ для увеличенія средствъ инваллидаго капитала, безъ обремененія Государственнаго Казначейства съ 1861 года были установлены въ пользу раненыхъ различныя сборы, взносы, предѣльные вычеты съ наградъ, пособій и др.

Эти доходы, поступавшія и пожертвованія степеніи особенно во время войны въ усиленномъ размѣрѣ, представляли главный резервный источникъ какъ для оказания въ широкой степени первоначальной денежной помощи раненымъ офицерамъ, нижнимъ чинамъ и ея семействъ ихъ, такъ и для покрытія дальнѣйшихъ расходовъ на пенсіи и другіе виды покровительства комитета имѣющіе длительный характеръ.

Закономъ 25 июня 1912 года о призрѣніи нижнихъ чиновъ и ихъ семействъ, обезпеченіе пенсіями лицъ нижнихъ воинскихъ званій и ихъ семействъ изъято изъ дѣйствія комитета и возложено на казену, и въ связи съ этимъ, отчужденъ были въ распоряженіи комитета всѣ прежніе доходныя поступления въ инваллидаго капиталъ, кромѣ доходовъ съ капиталовъ, состоящихъ въ дѣйствіи комитета, и пожертвованій комитету же предоставлено право на выдачу пособій указаннымъ категориямъ лицъ изъ средствъ, оставшихся въ его распоряженіи.

Получаемые пенсіи доходы съ капиталовъ комитета могутъ ипоявѣ покрыть только расходы по всѣмъ видамъ призрѣнія настоящаго наличнаго состава состоящихъ въ покровительствѣ комитета лицъ офицерскаго званія и ихъ семействъ по прерыванію въ благотворительныхъ заведеніяхъ военного и гражданскаго вѣдомства нижнихъ чиновъ и семействъ ихъ, назначенію же единовременныхъ пособій раненымъ, нижнимъ чинамъ на леченіе и въ бедствіяхъ, случаяхъ представляется для комитета возможнымъ въ крайне ограниченнаго предѣлахъ.

Пріютомъ пожертвованій несомненно облегчить исполненіе задачъ комитета тѣмъ болѣе, что настоящая Великая Европейская война повлекла за собой многочисленныя жертвы.

Пожертвованія принимаются: въ Канцелярїи Александровскаго комитета о раненыхъ (С. Петербургъ, Киришная ул. д. № 4) въ присутствіе дн отъ 9 часовъ утра до 9 часовъ вечера, а въ остальные дни отъ 10 час. до 5 час. вечера, кромѣ того въ редакціяхъ газетъ въ осудо-сберегательныхъ кассахъ учрежденія Государственнаго Банка и во всѣхъ казначействахъ, съ обращеніемъ ихъ въ суммъ Александровскаго комитета о раненыхъ по счету пожертвованія. Можно переслать почтой.

Шпилька.

Изъ К. Годвинъ.

Одна молодая женщина ходила иногда къ одному молодому человеку, потому что любила его.

Она очень его любила.

Но они встрѣчались всего одинъ разъ да въ восемь въ пару часовъ, потому что у него было много дѣла, его обязывало общественное положеніе и его отношеніе къ семьѣ.

Она жила лишь для того момента, когда сможетъ быть у него, а въ промежуткахъ ждала.

„И очень счастлива“—часто думала она и при этомъ плакала. Ея счастье сосредоточивалось главнымъ образомъ, въ одномъ углу ея большой мастерской, гдѣ на плеткомъ вѣтрѣ лежалъ много пестрыхъ шелковыхъ подушекъ, прислоненныхъ къ стѣнѣ.

Она часто шепотомъ говорила ей чудная короткія фразы напримеръ: „Ты одна особенная.

Когда ты уходишь, я страстно вдыхаю твой ароматъ изъ этихъ подушекъ.

Мы принадлежимъ другъ другу. Ты—моя жизнь!“

Въ голосѣ его звучала особая нотка правды и убежденности. И она вѣрила ему.

Однажды, вернувшись отъ него, она замѣтила, что забыла шпильку нитку висюта. Она тотчасъ вернулась, позволила—по нитку не оторвать. Тогда она позволила къ женщи-нѣ, убранный его квартиру. Женщина выслушала ее со скрываемымъ видомъ и провела на верхъ въ его квартиру. Шпилька оттоманка была отодвинута въ сторону, турецкій коверъ встряхнутъ, мягкія пестрыя шелковыя подушки сняты—но ничего не нашлось. Только подъ самой нижней подушкой лежала двѣ шпильки.

Шесть дней она базирывало едѣла надъ мужемъ шпилькой. Мысли тихо и печально, точно у мидыя. И точно звуки граммофона въ ея ушахъ раздавались ея слова: „Ты одна. единственная. когда ты уходишь, я вдыхаю ароматъ твоего тѣла изъ этихъ подушекъ“.

— Это все ложь, — думала она. — Теперь все же такъ. все пропало. И никогда болѣе къ нему не пойду. И никогда болѣе не буду его ждать. никогда.

И никогда не буду слушать его лживыхъ словъ. Теперь все умерло.

На седьмой день отъ него пришелъ письмо: „Жду тебя сегодня вечеромъ въ полдень девятаго. Ты моя единственная.

Р. С. Твое жемчужное ожерелье нашлось“.

Она разорвала письмо. Потому подошла къ письменному столу, еще разъ прочла его многочисленныя писемъ и сожгла ихъ.

Ей казалось, что жизнь бѣздѣла по и безмыслию пропала.

Но когда начало постепенно темнѣть, она вдругъ съ испугомъ подумала:

— Какъ это все кончилось? Почему? Что кончилось? Что перемѣнилось? Вѣдь ничего не перемѣнилось, ничто. а кончилось одно. можетъ уже давно. можетъ всегда было.

только я этого не знала. Вѣдь все такъ, какъ и было. Все можетъ остаться, какъ и прежде! Мнѣ вѣчно его теперь терять, потому что я его уже давно потеряла. я въ его долженъ и подозревать, что я это знаю!

Она одѣлась въ посылкомъ возбужденіи, очень красива причесалась и поспѣшила въ причеку чужую шпильку.

Позднѣе при тускломъ свѣтѣ лампочи она тайкомъ засунула чужую шпильку подъ нижнюю шелковую подушку широкой оттоманки.

Добровольецъ.

Намъ сообщаютъ, что изъявилъ желаніе идти добровольцемъ на войну житель гор. Моздока, 19 лѣтъ, Лукьянъ Накитичевъ Кожениковъ, бывший администраторъ мѣстнаго свѣтлнхъ райка.

ВЕЧЕРНЯЯ.

Телеграммы

Копенгагенъ

21-8. По свѣдѣніямъ „Ертагеблатъ Торна“, совершающій рейсы у Вейсле

пароходъ, вооруженный пулеметами съ экпажами въ 70 солдатъ, вошелъ въ предѣлы Россіи.

Дойдя до Нешавы, отрядъ выседился съ цѣлью подвергся нападенію казаковъ пѣхотинцевъ; лишь 10 человекъ спаслись въ пароходѣ.

Объявление.
Выданную мною **ДОВѢРЕННОСТЬ** СЕРГІЮ ИВАНОВИЧУ **ИВАНОВУ,** уничтожаю.
А. Гаджибековъ.

Бомбы—шайки разбойниковъ

„Бонно“

АНТВЕРПЕНЪ 21-8. Вчера утромъ Цепелинъ леталъ въ Северный Бельгію, пытался пролетѣть надъ Антверпеномъ, однако огонь тяжелой артиллеріи не далъ приблизиться къ фортамъ. Цепелинъ бросилъ шесть бомбъ. Затѣмъ бросилъ бомбы около станціи въ паркѣ Россенголь, вблизи двухъ госпиталей. Повреждены зданія Крестанаго Креста. Ранено 12 человекъ. Бомбы покрыты тонкой оболочкой наполненной особаго рода пулями, рассчитанными на причиненіе тяжелыхъ ранъ. Такія бомбы приимѣны въ Франціи извѣстнаго разбойничья шайка Бонно.

Переходъ французскаго правительства въ Бордо.

ПАРИЖЪ 21-8. Опубликованное официальное сообщеніе о временномъ переводѣ правительства въ Бордо; въ сообщеніи указываются, что военныя власти Парижа на-шли своевременнымъ перенести правительственныя учрежденія въ другой городъ. Приближается моментъ, когда Парижъ сдѣлается осью вокругъ которой будутъ обращаться оперирующія арміи. Не говоритъ же о томъ Германцы могутъ внезапно атаковать укрепленные окопы Парижа.

Полезно, чтобы правительство не находилось въ это время въ столицѣ.

Военныя власти несомнѣваются, что въ ближайшіе дни Парижъ сдѣлается центромъ, къ которому будутъ тяготѣть дѣйствующія арміи въ виду этого необходимо Парижу придать характеръ исключительнаго военного центра.

Въ Германіи: „Пет. Газ.“ передаетъ впечатлѣнія только-что арившаго изъ Германіи телека одной крупной англійской фирмы:

Бѣднота въ народѣ страшная и возрастаетъ съ каждымъ днемъ.

Дѣятельна императора Вильгельма II вызываютъ всеобщее порицаніе и негодованіе.

Народъ страшно возмущенъ его обманомъ.

За 2-3 мѣсяца до войны среди народа правительствомъ Германіи распространялись свѣдѣнія, что въ Россіи революція и что отъ Россіи отдѣлятся Финляндія, Кавказъ, Малороссія и Польша.

Среди германской публики говорятъ, что, вѣроятно, Вильгельму придется прогнать въ Россію пощады, чтобы спасти свой тронъ.

Народъ, кромѣ того, возмущенъ разстрѣломъ толпы, которая за недѣлю до начала военныхъ дѣйствій подошла къ дворцу Вильгельма I и просила не объявлять войны.

Императоръ же приказалъ дворцовой охранѣ дать три залпа въ толпу.

У дворца подобрали болѣе 200 человекъ убитыхъ и тяжело раненыхъ.

Въ народѣ растетъ уфрѣнность, что Вильгельмъ тернетъ здравый разумъ.

О всемъ этомъ запрещено говорить и писать, подъ страхомъ смертной казни.

Видимо, подходитъ начало конца дѣятельности Вильгельма II.

У народа есть даже пѣсня, которая соотвѣтуетъ тому, кто хочетъ вадѣть сумасшедшихъ, ѣхать въ Берлинъ и стагъ у дворца германскаго императора.

Внутри
Германи.

(Впечатлительный датчанин).

В ту минуту, как по всей Европе процесс клячи о мобилизации, здесь, в Германии, остановился движение пассажирских поездов, а на станциях начался...

Наружная обивка вагонов размалевана военными рисунками: генералы, броненосцы, цеппелины, русские на вымплах, с вышутыми языками, французские, спускающиеся с глыбин, с головами под мышкой... На вагонах, катящихся в восточном направлении, написано: Курьерский на Петербург. Къ черту! На вагонах, потянувшихся къ западу, можно прочесть: На осевшие маневры во Францию. Бездельники до Парижа.

У бесплатных, по случаю мобилизации, стационных буфетов хапозуют парадные городские дамы, угаская запасных. Они бгаются и по вагетам, разнося кофе и молоко въ амандриновых кружках, которые оставляют создателям на память.

Лишь партия среди этих военных поездов попадает в несварко вагонов для почты и частной публики. В этих вагонах помешаных весь день и ночь стоят сбившаяся в одну массу людей. И сами греться, и едят, и пьют, и курят, и смеются, и плачут, и просят, и кричат. Моей едущим представляли национальности всей Европы, — точно мировая война, вызвала новое переселение народов.

Обычные средства сообщения перестали действовать, газеты замолчали, и мы как то разом перешли в среднюю эпоху. Во мраке неизвестности возникли самые фантастические слухи, передавшиеся из уст в уста с быстротой степного пожара. Они мчались с трамваями, отбавшими углы, сагалами по аэропланам, несаясь из города в город, даже туда, где нет ни телефона, и скоро весь центр Европы охватывалась пламенем самой необузданной фантазии. Вы еще не слышали? Пуанкаре убит! И Вильяи, П. сам собою разумеется, Капо, А сербский престолонаследник, — Александр, или как там его зовут, — взяли в плен австрийцами с 20,000 сербов. И это слышалось от кондуктора. Французские летчики бросали бомбы над Нюрнбергом, врачи в Эльзасе пакували холерных бациллы в колодки, какой то датчанин спешит бегом въ трубу уборной, когда поезд проходил по мосту над Кильским каналом, и был, конечно, немедленно расстрелян. Не ужас ли?

В Шиммерт трактирщик взорвал туннель, а в Штутгарт разнес бомбами телеграфную станцию. И повсюду — шпионы. В Дрездене разстреляно двадцать. Посмотрите вон на того господина, — не кажется ли он вам подозрительным? А знаете ли вы, что по Германии шатаются французские автомобили с кубанским метреж золотом для русских? В нем сидят дамы в бальме, а номер его — 1370. Нетивная правда!

Шпионажи и боязнь бомб царят повсюду, а въ переполненных багажными вагонами дама особенно велика. Все мосты и туннели вагоны проходят съ завывающими окнами, у уборных — бесяиная дахта. Вдоль всего потолка у каждой будки, у каждого перебеда стоит запасный солдат съ заряженным ружьем. Им не притворяются мудровцы, удовлетворявшиеся по вышкой на ружья, и стоят теперь эти старые, борожденные бюргеры съ ружьем на плечах и пучахъ глаза въ пространство, словно какойнибудь помпидончик, вышедший из сада пострелять ворона.

Пассажиры сидят и стоят неподвижно, устремив возбужденные взоры передь собой. При пробѣздъ черта мостъ въ кулу водворилась мертвая тишина. Случайный трескъ раздававшийся въ почной тиши, вызвалъ у женщин судорожный трепетъ, взрослые мужчины разнерничались до послѣдней степени, и въ каждом иностранце готовы видеть шпиона. Сколько разъ пришлось намъ показывать паспорта, отпирать чемоданы, выворачивать карманы! Была дин, когда русские

всей без исключения изгнали изъ поезда. Стоило имъ выдать свою национальность, и ихъ не взирали на какія легитимации, выискивали на первой станции. И и сейчасъ вижу передь собой плачущую семью въ темной пугинной перероа, вокругъ груды выброшеннаго багажа. Знатныя русскія дамы съ куртовъ Саксонии и Богемии бранятся со своими дѣтьми подь арестъ и по несколько сутокъ жили арестантскими чайкомъ, пока получили позволение двинуться дальше.

Иностранцы денегъ не принимаютъ, даже золотыхъ монетъ. За тысячафранковый французскій билетъ въ Саксонии давали 200 марокъ. Въ день, когда Англия, наконецъ, объявила Германи войну, здесь царилъ сущий хаосъ. Самые разудальные птицы потеснили голубя. Кто же съ кѣмъ, и противъ кого? Ружья сами начали стрѣлять. Пѣвцыя едража подрывала германскихъ летчиковъ и направляла пушки на „Цеппелины“ (впослѣдствіи пришлось обозначить все германскіе аэронавы большими крестами, чтобы ихъ не смѣшивали съ французскими). Безъ причины революеры вытаскивались изъ гарнизонъ и направлялись на мирно гуляющихъ немцевъ при себѣ легитимации, неважно было въ убѣренномъ въ своей жизни.

И самъ имѣлъ неосторожность, блаждая на дрезданскихъ улицахъ, спросить о ближайшемъ пути на вокзалъ. Когда маѣ сказали, что поезда только для военныхъ, я съ унылой отвѣтъ, что какъ нибудь устроюсь. Не успѣвъ я сдѣлать съ моимъ спутникомъ и двадцати шаговъ по пустынной улицѣ, какъ за нами бросилось нѣсколько мальчишекъ, и въ нѣсколько минутъ насъ окружили сотни людей въ злощастный и уставившихся въ насъ глазами, въ которыхъ все человѣческое было вытѣснено злобой и страхомъ. На насъ повалило судомъ Лича...

Ураганъ паники носился надъ

всей страдой, и пошатываеьство, по находилъ себя лица, устремленные на автомобиль, на возню таинственной машины № 1370, якобы везущей золото въ Россію. На въ дорогахъ Германии выискали жители оставалась въ автомобиль. Въ результатъ этого умнаго расширения разстроились сообщенія въ армии, да случилась масса дорожныхъ катастрофъ. О доброй поуасотѣ и самъ слышалъ.

Генеральный штабъ пришелъ въ отчаяніе. Три раза публиковалъ онъ въ газетахъ убѣдительныя требования не останавливать автомобиль, но безъ успѣха. Орданарьевъ останавливали разъ по десяти на миль. Задерживали офицеровъ. Путешественно по проселкамъ въ могорѣ сопряжено было съ опасностью для жизни. Приведу одавъ примѣръ. Одному австрийскому генералу нужно было лично привезти важную военную депешу изъ Вьны въ Берлинъ, и онъ для скорости сѣлъ въ сильѣйшій армейскій автомобиль. Въ первый день затянута поперекъ дорога проволока оторвала ему ухо, во вторыя сутки былъ застрѣленъ его шофферъ, а на третій день въ деревнѣ Вингилъ онъ былъ остановленъ тупоумнымъ старостой по сумѣвшимъ даже прочесть его паспортъ и задержавши его подь арестъ на 12 часовъ. Освободивъ наконецъ, генералъ пересѣлъ въ поѣздъ.

Потомъ распространился слухъ, что автомобилемъ съ золотомъ два три, четыре. Въ концѣ концовъ генеральный штабъ догадался объявить, что автомобилемъ перевозлены и золото доставлено въ Берлинъ.

ПРОДАЕТСЯ
ПАРОВОЙ МАСЛОБЫЙНЫЙ ЗАВОДЪ
на полномъ ходу

Сиренуть у К. А. Вакунова въ гор. Майкопѣ

Запасайтесь на лѣто чтеніемъ!
Исторические романы
Д. Л. Мордовцева
полное собрание
вышло 83 книги 5395 страниц, всего 140 томовъ 70 книгъ, 8.000 страниц, емѣстъ съ журналомъ „ПРИРОДА и ЛЮДИ“ 1914 года.
Издание П. П. Сойкина, С. Петербургъ, Стремянная ул., № 12.

XXX г. изд. О ПОДПИСКѢ въ 1914 году XXX г. изд.
на еженедѣльный иллюстрированный журналъ путешествій и приключеній
ВОКРУГЪ СВѢТА
Подписка въ 1914 г. принимается на два абонемента.
36-томное полное собрание сочиненій ГЕНРИХА СЕНКЕВИЧА.
50 книгъ „ВОКРУГЪ СВѢТА“
12 книгъ „НА СУШЬ И НА МОРЕ“
12 книгъ „ВЪСТНИКИ СПОРТА и ТУРИЗМА“
12 книгъ „ЗЛИЗЕ РЕКЪЮ“
12 книгъ „ЗЕМЛЯ“
12 книгъ „МОРДОВЦЕВА“
12 книгъ „СТИВЕНСОНА“
12 книгъ „БИБЛИОТЕКА ЗНАНІЯ“
12 книгъ „МІРЪ ПРИКЛЮЧЕНІЙ“
12 книгъ „ЧУДЕСА ПРИРОДЫ“
12 книгъ „МІРОКЪ“

Объявленіе.

Война вызвала во всѣхъ слояхъ населенія огромный интерес къ картѣ военныхъ дѣйствій и такъ какъ все, что до сихъ поръ появилось въ продажѣ не отвѣчаетъ действительной потребности публики и носитъ совершенно общій характеръ, выдвигается подробнѣйшая карта (согласно прилагаемому уменьшенному образцу*), размеромъ 30x24 дюйма въ двѣ краски съ подробнымъ обозначеніемъ мѣстностей, гдѣ происходитъ сейчасъ встрѣча воюющихъ армій.

Цѣна карты 60 копѣекъ.
При чемъ съ каждаго продаваемого экземпляра будетъ отсчитываться 10 копѣекъ

Въ пользу раненыхъ.
Собранная сумма будетъ передана или
АЛЕКСАНДРОВСКОМУ КОМИТЕТУ,
или СКОБЕЛЕВСКОМУ КОМИТЕТУ.

Внесенная сумма будетъ объявлена какъ въ Петербургскихъ, такъ и въ провинціальныхъ газетахъ.
Желающихъ приобрести вышеоказанную карту просятъ предварительно записаться въ конторѣ редакціи „Майкопской Газеты“, дабы можно было судить о потребномъ количествѣ экземпляровъ. Запись продолжается до 25-го Августа мѣсяца с. года.
*) Можно видѣть въ редакціи.

Управление Армавиръ-Туапсинскій жел. дор., доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что съ 1-го июля 1914 года на всемъ протяженіи дорогахъ, т. е. отъ Армавира до Туапсе, открывается временное свѣсное пассажирское движеніе для перевозкѣ пассажировъ и багажа на основаніи правилъ и тарифа дѣйствующихъ при временномъ движеніи на Армавиръ-Туапсинскій жел. дор. гдѣ мѣстами и прямо съ Владикавказскаго жел. дор. сообщаясь, причѣмъ въ избраніи будутъ слѣдующіе поезда.

Table with 4 columns: Пассажиры, Товарно-пассажирскіе, Названіе станцій, Пассажиры. Rows include stations like Армавиръ, Бѣларѣченская, Туапсе, Курганная, Лабинская, Бѣларѣченская, Майкопъ.

*) поезда №№ 21 и 22 назначены названіемъ обрабащаются въ настоящее время пары пассажирскихъ поѣздовъ.

Table with 2 columns: (Время Петербургское) and (Время Армавирское). Rows include destinations like Ростовъ, Тихорецка, Кавказск., Армавиръ, Баку, Грозный, Минеральн. Воды, Армавиръ.

ПРИРОДА и ЛЮДИ
ХУДОЖЕСТВЕННО-ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА
БЕЗПЛАТНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ: абонементъ № 1, или № 2, или № 3, по выбору г.г. подписчиковъ:
Абонементъ № 1
Абонементъ № 2
Абонементъ № 3
МОРДОВЦЕВА
СТИВЕНСОНА
БИБЛИОТЕКА ЗНАНІЯ
МІРЪ ПРИКЛЮЧЕНІЙ
ЧУДЕСА ПРИРОДЫ
МІРОКЪ